

话说高阳

安建国

作为高阳人,一提到高阳自然会有说不完的话题,但在这里,我只想说说高阳矿的某些建筑及附近一些地名的由来。

先说说“高阳煤矿”名称的由来。作为高阳人你也许曾经有过这样的疑问,矿区本来与神福村、三多村、贤者村很近,为什么偏偏叫高阳煤矿,关于这一点说来话长,而且版本不一。第一种说法是,人们认为“高阳”这个名称听起来大气,有影响力;第二种说法是,因为当时建设矿区的工程处职工家属大部分居住在高阳村,对高阳有着特殊的情感而为之;第三种说法是矿区井下的资源大多在高阳村范围内。我比较同意第四种说法,听矿务局的一位老领导讲过,本来矿区要建在高阳村比较平坦的地方(与神安村相邻340省道附近),在国家煤炭部初审建设方案时一位领导说:“现在世界形势十分紧张,全国都在搞防空建设,为安全起见还是把矿区建到比较隐蔽的山里吧。”于是就顺手指到了现在矿区所在的位置,方案变了,但名称还是延续了下来,这就是“高阳煤矿”名称的由来。

再说矿区“综合大楼八千米”“单身宿舍楼五千米”,这两座楼名称都是以它们建筑面积而起的。“旧学校楼”“车库楼”“木场楼”“菜窖楼”“粮站楼”则是以它们前身建筑所在位置而延续下来的。例如,旧学校楼所在的位置曾经是矿区的学校,新的教学楼盖成后,旧学校位置便建成了家属楼,人们习惯就叫旧学校楼。车库楼,曾经是矿区车队存放车辆的地方,故称车库楼。另外,棚户区改造时,由于矿区再无空闲土地,只好把曾经堆放木材的木场盖了几栋家属楼,这就是木场楼的由来。与木场楼相邻的棚阳沟小区则是沿用了工程处留下来的地名。这就不难理解“菜窖楼”曾经是矿食堂储存蔬菜的地方。“粮站楼”所在的位置曾经是供应粮食的粮站所在地。在文化宫的北侧有一座外形似L形的楼房,为此人们给它起了个独特的名字叫拐把楼。

矿上总共有三座桥,最小的那座桥叫新阳桥,其实它的真名叫“学生桥”。2004年,矿领导为了方便学生上下学,保证孩子们的安全,特意修建了这座人行桥。

还有一座建筑不能不提,那就是办公楼前面的“三角楼”。这座建筑,外形呈三角形,故名“三角楼”,它的来历不同寻常。当初它所在的位置是一座小山丘,由于它挡住了旧办公楼的视线,影响到了人们的出入,矿上决定把这座山移走,可听当地人说这座小山有一个故事。传说有一次王母娘娘途径此处小憩,发现鞋里有

一个土坷垃,于是顺手往地上一磕便形成了这座小山丘,为此,当地人称它为神圪坨。虽然这只是个传说,但为了留个纪念,矿上决定在小山处修建一座外形与小山相似的建筑,这就是三角楼的由来。

除此之外,矿区附近还有许多与职工家属生活息息相关的地方,比如“甜水沟”。高阳矿建设初期1-8楼还没有达到供电供水的条件,即使偶然供些水,水质也不太好,于是人们便想方设法寻找饮用水。后来在矿区北山的一条山沟里发现了一股泉水,水质非常好,因而这股泉水便成了矿区的主要饮用水,人们给它起了一个温馨的名字“甜水”,这条小沟也随这股甜水被称为“甜水沟”。如今矿区的饮用水有了明显改善,但仍有人时不时去甜水沟打些甜水喝,也许他们喝的是一种思念,一种情怀吧。

“千米洞”不知大家听说过没有,从340省道快到高阳矿的路上,三多村的北山上会发现三个醒目的大字“千米洞”。据说这是当年的防空洞,有一千多米长,后来便成了男孩子们探险玩耍的乐园。每当看到这三个字,我都会回忆起美好的童年时光。

高阳矿从1973年投产至今已经有50年了,作为高阳人,我想把我记忆中的点点滴滴记录下来给大家留个纪念,也许还有一些遗漏,望大家见谅。

作者单位 汾西矿业技术中心



白连旺 摄



高年生 摄



韩云春 摄



孙峪 摄



王高江 摄

感恩是一种美好的情感,它源自于我们内心对他人的感激之情。在我们的生活中,每个人都会遇到无数的人和事,让我们心存感激。下面是一篇关于感恩的文章,希望能帮到你。

感恩,是一种让人心怀感激的情感。在生活的道路上,我们常常会遇到那些让我们心生感激之情的人和事。无论是亲人的关爱、朋友的陪伴,还是陌生人的善举,每一个细微而温暖的点滴都让我们深深感受到了生命的美好。

首先,我们要感恩自己的家

多彩,我们要感恩他们的友谊,珍惜与他们的友情。

此外,我们还要感恩那些无私奉献的陌生人。在我们的生活中,随处可见那些默默无闻的英雄们。他们可能是医护人员,用自己的专业和爱心拯救生命;他们可能是教师,用自己的知识和智慧点亮学生的未来;他们可能是志愿者,用自己的双手和关爱温暖着需要帮助的人们。他们的善举无私而伟大,他们的奉献让我们感到无比敬佩和感激。我们要时刻保持感恩之心,为他们的付出点赞并致以

感恩的美

王竹波

人。家人是我们生命中最重要、最崇高的敬意。的支持者和陪伴者。他们无私地付出,默默地关心着我们的成长和幸福生活。无论是在我们遇到困难时给予的支持,还是在我们取得成就时的喜悦,家人始终是我们坚强的后盾。因此,我们要时刻感恩他们的爱和付出,珍惜与他们的每一刻时光。

其次,我们要感恩那些真诚的朋友。朋友是生活中不可或缺的存在,他们与我们一起分享欢乐,陪伴我们走过人生的起起伏伏。在我们遇到困难时,朋友给予我们鼓励和支持;在我们取得成功时,朋友与我们分享喜悦。他们的陪伴使得我们的生活变得更加丰富

最崇高的敬意。感恩,是一种积极向上的情感。它让我们对生活充满希望和感激,让我们更加珍惜眼前的幸福。无论是在顺境还是逆境中,我们都要学会感恩。感恩让我们更加善良,更加懂得关心他人,让我们的世界变得更加美好。

让我们时刻保持感恩之心,用感恩的态度面对生活中的一切。感恩自己的家人、朋友和那些无私奉献的人们,感恩生活中的每一个美好瞬间。因为感恩,我们的生命更加充实,我们的世界更加温暖。让我们用感恩之心去爱,去奉献,让这个世界变得更加美好。

作者单位 生活服务公司

档案日随笔

王翠红

在6月9日国际档案日,我作为一名曾经的档案工作者,心情感慨万千。档案工作既是一项基础性保障工作,也是一项服务性工作。档案是指过去和现在的机关、团体、企事业单位和其他组织以及个人从事经济、政治、文化、社会、生态文明、军事、外事、科技等方面活动直接形成的对国家和社会具有保存价值的各种文字、图表、声像等不同形式的历史记录。档案分类有好多种,有文书档案、科技档案、会计档案、基建档案、人事档案、照片档案、录音录像档案、印章档案等。

在我们企业人力资源中心,管理着本企业员工人事档案。无论是升迁,还是谪贬,你的档案始终与你相伴,形影不离。你只知匆匆走过你的人生道路,或顺畅、或坎坷,可你的档案却记录着你每一个时代所经历的种种,为你留下属于你的人生记忆。

员工档案是企业组织人事等部门在招聘、调配、培训、提拔、考核、奖惩等工作中记录职工个人工作、专业资格等级、参加各项保险、工作变动等情况的原始资料。档案管理工作枯燥无味,每天需将新增及日常变动的人员资料按照员工档案管理要求认真整理,及时归档,将个人归档资料录入计算机目录,实行规范化管理。曾记得自己刚从事档案工作,带着年轻一代对待工作独有的一腔热忱,全身心投入到工作中,满怀着信心与激情,

雄心勃勃地要在档案管理工作岗位上干出个名堂来。但是,当自己逐渐熟悉工作流程,进入工作角色时才发现它的枯燥、乏味,一下子感到前所未有的失落,每天面对着不会说话的一本本员工档案,情绪非常低落。一次,有一位远道而来的老职工,要查阅并复印当时招工时的录用花名表及从事井下工作期间的工资表。看着老职工着急的心情,帮他在档案室陈旧发黄的历史材料中翻找了一遍,终于找到了这部分资料。听到他连声说谢谢的时候,我对档案管理工作有了新的认识,认识到了档案工作的重要性,重新燃起了我当初对档案工作的热情。

档案是我们每个人的挚友,它记录着我们最平凡的生活,关注着我们漫漫人生路上所走过的点点滴滴,你、我和他都曾在这里扮演过有区别但没有虚伪和浮夸的角色。你人生的轨迹,你艰辛走出的每一步,在这张平凡的档案纸上,留下的不过是简短的文字,可却是那么真切。所以,档案不仅仅只是你变更工作所必须办理的一道手续,更是你人生的记事本。

时光荏苒,二十多年过去了,实践使我深刻体会到,档案无处不在,档案就在身边,从相识到相知再到相伴,自己深知档案工作的重要性,整理好、管理好、运用好每一份档案,才会书写出更多生动的档案故事。

作者单位 瑞泰公司